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CONHECIMENTOS GERAIS
Lingua Portuguesa

Atencdo:  As questBes de numeros 1 a 6 referem-se ao texto
abaixo.

Politica e sociedade na obra de
Sérgio Buarque de Holanda

Para Sérgio Buarque de Holanda a principal tarefa do
historiador consistia em estudar possibilidades de mudanga
social. Entretanto, conceitos herdados e intelectualismos
abstratos impediam a sensibilidade para com o processo do
devir. Raramente o que se afigurava como predominante na
historiografia brasileira apontava um caminho proficuo para o
historiador preocupado em estudar mudangas. Os caminhos
institucionalizados escondiam os figurantes mudos e sua fala.
Tanto as fontes quanto a propria historiografia falavam a
linguagem do poder, e sempre imbuidas da ideologia dos
interesses estabelecidos. Desvendar ideologias implica para o
historiador um cuidadoso percurso interpretativo voltado para
indicios ténues e nuancas sutis. Pormenores significativos
apontavam caminhos imperceptiveis, o fragmentario, o néo-
determinante, o secundario. Destes proviriam as pistas que
indicariam o caminho da interpretagdo da mudancga, do
processo do vir a ser dos figurantes mudos em processo de
forjar estratégias de sobrevivéncia.

Era engajado o seu modo de escrever histéria. Como
historiador quis elaborar formas de apreensdo do mutavel, do
transitério e de processos ainda incipientes no vir a ser da
sociedade brasileira. Enfatizava o provisorio, a diversidade, a
fim de documentar novos sujeitos eventualmente participantes
da histéria.

Para chegar a escrever uma histéria verdadeiramente
engajada deveria o historiador partir do estudo da urdidura dos
pormenores para chegar a uma visao de conjunto de sociabi-
lidades, experiéncias de vida, que por sua vez traduzissem
necessidades sociais. Aderir a pluralidade se lhe afigurava
como uma condigcdo essencial para este sondar das possibili-
dades de emergéncia de novos fatores de mudanca social.
Tratava-se, na historiografia, de aceitar o provisério como ne-
cessario. Caberia ao historiador o desafio de discernir e de
apreender, juntamente com valores ideoldgicos preexistentes,
as possibilidades de coexisténcia de valores e necessidades
sociais diversas que conviviam entre si no processo de
formacdo da sociedade brasileira sem uma necessaria
coeréncia.

(Fragmento adaptado de Maria Odila Leite da Silva Dias, Sérgio
Buarque de Holanda e o Brasil. S&o Paulo, Perseu Abramo,
1998, pp.15-17)

Na visdo de Sérgio Buarque de Holanda, o historiador
deve valorizar

(A) os personagens que tiveram papel preponderante na
historia nacional, deixando de lado os figurantes a
quem é dado muito espago na historiografia brasi-
leira tradicional.

(B) o fragmento e o detalhe, contrapondo-se assim a
historiografia brasileira tradicional, que privilegia a
totalidade e a sintese.

(C) o inacabado e o imperfeito, convergindo para a his-
toriografia brasileira tradicional, que sempre recusou
a estabilidade e a permanéncia.

(D) os resultados em lugar do processo, objetivando tor-
nar mais significativas as descobertas da historia tra-
dicional feita no Brasil.

(E) as ideologias e o papel fundamental que desem-
penham em todo o processo historico, muito mais
importante que aquele exercido pelos individuos.

Ao contrapor conceitos herdados e intelectualismos
abstratos, de um lado, e a sensibilidade para com o pro-
cesso do devir, de outro, a autora afirma a opgdo de
Sérgio Buarque de Holanda

(A) pelo pensamento metddico e consagrado em detri-
mento da observagdo sempre enganosa dos fatos.

(B) pela arte, capaz de despertar os sentidos mais em-
botados, em detrimento da filosofia, em que a razéo
invariavelmente predomina.

(C) pelo trabalho bracal, palpavel e concreto, em detri-
mento do trabalho intelectual, desvinculado da vida e
da realidade.

(D) pelo passado, que se pode conhecer em detalhes e
de modo seguro, em detrimento do futuro, que néo
pode ser previsto sendo especulativamente.

(E) pela apreensdo da realidade fugidia e instavel em
detrimento da teoria inflexivel e da especulagédo
vazia.

Destes proviriam as pistas que indicariam o caminho ...

O verbo empregado no texto que exige o mesmo tipo de
complemento que o grifado acima esta também grifado
em:

(A) ... a principal tarefa do historiador consistia em
estudar possibilidades de mudanca social.

(B) Os caminhos institucionalizados escondiam o0s
figurantes mudos e sua fala.

(C) Enfatizava o provisério, a diversidade, a fim de
documentar novos sujeitos ...

(D) ... sociabilidades, experiéncias de vida, que por sua
vez traduzissem necessidades sociais.

(E) Eraengajado o seu modo de escrever historia.

Tanto as fontes quanto a prépria historiografia falavam a
linguagem do poder ...

Transpondo-se a frase acima para a voz passiva, a forma
verbal resultante sera:

(A) eram faladas.
(B) foifalada.

(C) se falaram.

(D) erafalada.

(E) tinha-se falado.

TRT23-Conhecimentos-Gerais!
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5. O segmento retirado do texto cuja redagao mantém-se
correta com o acréscimo de uma virgula é:

(A) Raramente o que se afigurava como predominante
na historiografia brasileira, apontava um caminho
proficuo ...

(B) Caberia ao historiador, o desafio de discernir e de
apreender ...

(C) Para chegar a escrever uma histéria verdadeira-
mente engajada, deveria o historiador ...

(D) Aderir a pluralidade se Ihe afigurava, como uma con-
dicdo essencial para este sondar ...

(E) Desvendar ideologias, implica para o historiador um
cuidadoso percurso interpretativo ...

O segmento culo sentido esta corretamente expresso em
outras palavras é:

(A) além da indefectivel farinha = sem contar a eventual
moagem.

(B) feito de véspera = ritualmente preparado.

(C) tido em grande conta nas expedi¢cbes = muito caro
para as viagens.

(D) arranchar-se e cuidar da ceia = abancar-se e servir 0

6. Como historiador quis elaborar formas de apreensédo do
mutavel, do transitério e de processos ainda incipientes no
vir a ser da sociedade brasileira.

A frase acima esta corretamente reescrita, preservando-se
em linhas gerais o sentido original, em:

(A) As formas de apreensdo do mutavel, do transitério e
de processos ainda incipientes no vir a ser da socie-
dade brasileira voltou-se o historiador Sérgio Buar-
que, com o intento de elabora-las.

(B) Seérgio Buarque, como historiador, dedicou-se a ela-
borar formas de apreensdo do mutavel, do transitério
e dos processos ainda incipientes no vir a ser da
sociedade brasileira.

(C) As formas de apreensdo do mutavel, do transitério e
de processos ainda incipientes no vir a ser da socie-
dade brasileira o historiador Sérgio Buarque preten-
deu dar elaboracéo.

(D) Em seu trabalho como historiador, Sérgio Buarque
tinha como meta chegar a certas formas de apreen-
sdo do mutavel, do transitério e de processos ainda
incipientes no vir a ser da sociedade brasileira.

(E) O historiador Sérgio Buarque dedicou-se a elabora-
¢ao de formas de apreensédo do mutével, do transito-
rio e de processos ainda incipientes no vir a ser da
sociedade brasileira.

As questBes de numeros 7 a 10 referem-se ao texto
abaixo.

Atencéo:

A navegacdo fazia-se, comumente, das oito horas da
manha as cinco da tarde, quando as canoas embicavam pelos
barrancos e eram presas a troncos de arvores, com o auxilio de
cordas ou cipds. Os densos nevoeiros, que se acumulam sobre
os rios durante a tarde e pela manha, as vezes até o meio-dia,
impediam que se prolongasse o horario das viagens.

Antes do p6r-do-sol, costumavam os homens arranchar-
se e cuidar da ceia, que constava principalmente de feijdo com
toucinho, além da indefectivel farinha, e algum pescado ou caca
apanhados pelo caminho. Quando a bordo, e por ndo poderem
acender fogo, os viajantes tinham de contentar-se, geralmente,
com feijdo frio, feito de véspera.

De qualquer modo, era esse alimento tido em grande
conta nas expedicdes, passando por extremamente substancial
e saudavel. Um dos motivos para tal preferéncia vinha, sem
davida, da grande abundancia de feijao nos povoados, durante
as ocasifes em que costumavam sair as frotas destinadas ao
Cuiaba e a Mato Grosso.

(Adaptado de Sérgio Buarque de Holanda. Mongbes . 3.ed. Sao
Paulo, Brasiliense, 2000, pp.105-6)

jantar.

(E) impediam que se prolongasse = obstavam que se

estendesse.

8. Quando a bordo, e por ndo poderem acender fogo, o0s
viajantes tinham de contentar-se, geralmente, com feijdo
frio, feito de véspera.

Identificam-se nos segmentos grifados na frase acima,

respectivamente, nogdes de

(A) modo e consequéncia.

(B) causa e concessao.

(C) temporalidade e causa.

(D) modo e temporalidade.

(E) consequéncia e oposicao.

9. Leia atentamente as afirmacdes a seguir.

I . O segmento grifado em as canoas [...] eram presas
a troncos de arvores, com o auxilio de cordas ou
cipds (primeiro paragrafo) pode ser substituido por
auxiliadas consoante , sem prejuizo para a cor-
recdo e a clareza.

I'l. Em Os densos nevoeiros, gue se acumulam sobre
os rios (primeiro paragrafo), o segmento grifado
pode ser substituido, sem prejuizo para a corregdo
e o sentido, por acumulados .

II'l. A expressdo De qualguer modo, no Ultimo para-
grafo, é equivalente a Em todo caso .

Esta correto o que se afirma em

(A) |, apenas.

(B) |1, apenas.

(C) 1 elll,apenas.

(D) 11 elll,apenas.

E 1,11 elll.

10. O verbo corretamente empregado e flexionado esta grifa-

do em:

(A) E de se imaginar que, se os viajantes setecentistas
antevessem as dificuldades que iriam deparar, mui-
tos deles desistiriam da aventura antes mesmo de
embarcar.

(B) O que quer que os compelisse, cabe admirar a cora-
gem desses homens que partiam para o desconhe-
cido sem saber 0 que os aguardava a cada volta do
rio.

(C) Caso nao se surtisse com 0s mantimentos neces-
sarios para o longo percurso, 0 viajante corria o risco
de literalmente morrer de fome antes de chegar ao
destino.

(D) Se ndo maldiziam os santos, é bastante provavel
gque muitos dos viajantes maldizessem ao menos o
destino diante das terriveis tribulagdes que deviam
enfrentar.

(E) Na histéria da humanidade, desbravadores foram
ndo raro aqueles que sobreporam o desejo de enri-
guecer a relativa seguranca de uma vida sedentaria.

TRT23-Conhecimentos-Gerais!
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As questdes de nimeros 11 a 20 referem-se ao
texto seguinte.

Atencéo:

Do homicidio*

Cabe a vés, senhores, examinar em que caso € justo pri-
var da vida o vosso semelhante, vida que Ihe foi dada por Deus.

Ha quem diga que a guerra sempre tornou esses
homicidios ndo s6 legitimos como também gloriosos. Todavia,
como explicar que a guerra sempre tenha sido vista com horror
pelos bramanes, tanto quanto o porco era execrado pelos ara-
bes e pelos egipcios? Os primitivos aos quais foi dado o nome
ridiculo de quakers** fugiram da guerra e a detestaram por
mais de um século, até o dia em que foram forgcados por seus
irmaos cristdos de Londres a renunciar a essa prerrogativa, que
os distinguia de quase todo o restante do mundo. Portanto,
apesar de tudo, é possivel abster-se de matar homens.

Mas hé cidaddos que vos bradam: um malvado furou-me
um olho; um béarbaro matou meu irméo; queremos vinganca;
quero um olho do agressor que me cegou; quero todo o sangue
do assassino que apunhalou meu irmao; queremos que seja
cumprida a antiga e universal lei de talido.

N&o podereis acaso responder-lhes: “Quando aquele
que vos cegou tiver um olho a menos, vos tereis um olho a
mais? Quando eu mandar supliciar aquele que matou vosso
irmdo, esse irmdo sera ressuscitado? Esperai alguns dias;
entdo vossa justa dor tera perdido intensidade; ndo vos
aborrecera ver com o olho que vos resta a vultosa soma de
dinheiro que obrigarei o mutilador a vos dar; com ela vivereis
vida agradavel, e além disso ele sera vosso escravo durante
alguns anos, desde que lhe seja permitido conservar seus dois
olhos para melhor vos servir durante esse tempo. Quanto ao
assassino do seu irmdo, sera vosso escravo enquanto viver. Eu
o tornarei Util para sempre a vos, ao publico e a si mesmo”.

E assim que se faz na Russia ha quarenta anos. Os
criminosos que ultrajaram a patria séo forgados a servir a patria
para sempre; seu suplicio € uma licdo continua, e foi a partir de
entdo que aquela vasta regido do mundo deixou de ser barbara.

(Voltaire — O prego da justica . S&o Paulo: Martins Fontes,
2001, pp. 15/16. Trad. de Ivone Castilho Benedetti)

*  Excerto de texto escrito em 1777, pelo filésofo iluminista
francés Voltaire (1694-1778).

** Quaker =associagdo religiosa inglesa do séc. XVI , defen-

sora do pacifismo.

11. No segundo paragrafo, em sua argumentacdo contra a
pena de morte, Voltaire refuta a tese segundo a qual

(A) a pena de morte sempre existiu entre 0s povos,
sancionada pelos legisladores mais prestigiados.

(B) as guerras demonstram que a execugao do inimigo é
uma pratica ndo apenas legitima como também
universal.

(C) os quakers constituem um exemplo de que, surgindo
a oportunidade, os medrosos tornam-se valentes.

(D) os homicidios s6 podem ser evitados quando os res-
ponsaveis por eles renunciam a suas prerrogativas.

(E) a execugéo de criminosos, justificavel durante uma
guerra, torna-se inaceitavel em tempos de paz.

Atente para as seguintes afirmacgdes:

O caso dos quakers é lembrado para exemplificar a
mesma convicgdo sustentada por outra coletivida-
de, a dos brAmanes.

A pena de talido é refutada por Voltaire porque ele,
a par de considera-la eficaz, julga-a ilegitima e
excessivamente cruel.

O caso da Russia serve a Voltaire para demonstrar
gue uma pena exemplar, cumprida em vida, €
também indice de civilizacao.

Em relagdo ao texto, estd correto o que se afirma

APENAS em

A I.

B II.

(SR

D) lLelll.

E) I1lelll.

13. Em relacdo ao quarto paragrafo, € correto afirmar que

Voltaire se vale do seguinte procedimento:

(A) formula perguntas retéricas, supondo sempre que se
deva responder a elas de modo afirmativo.

(B) imagina os argumentos a que seus leitores poderiam
recorrer contra os defensores da pena de talido.

(C) enumera as razdes pelas quais sdo imorais as van-
tagens advenientes da aplicagdo da pena de talido.

(D) simula mostrar complacéncia diante do criminoso, para
com isso fustigar os defensores da pena de morte.

(E) tipifica os delitos para os quais se providenciardo a
tortura publica e uma reparagdo pecuniaria.

14. Considerando-se o contexto, mostra-se adequada com-
preenséo do sentido de um segmento em:

(A) foram forcados a renunciar a essa prerrogativa (22
paragrafo) = os quakers foram obrigados a desistir
de qualquer intento bélico.

(B) é possivel abter-se de matar homens (22 paragrafo)
= ndo é verdade que o instinto assassino deixe de
prevalecer, em alguns casos.

(C) que seja cumprida a antiga e universal lei de talido
(32 paragrafo) = cumpra-se: olho por olho, dente por
dente.

(D) Nao podereis acaso responder-lhes (42 paragrafo) =
sereis impedidos de Ihes responder ao acaso.

(E) seu suplicio € uma licdo continua (52 paragrafo) = é
um martirio que se infligem perpetuamente.

15. E correto concluir da argumentacéo de Voltaire, tomando-

se 0 conjunto do texto:

(A)

(B)

(©

(D)

(E)

Além de ineficaz, a pena de morte impede uma repa-
racdo a quem de direito e impossibilita a aplicagéo
de uma pena socialmente exemplar.

A pena de morte e a pena de talido sdo barbaras,
ao contrariarem os designios divinos e os impulsos
da natureza humana.

E desprezivel a ideia da compensacdo pecuniaria
por direitos ofendidos, sendo justo promover a inde-
nizacao apenas pelo carater pedagogico da medida.

Nao ha licdo possivel a se tirar da pena de talido,
por isso os legisladores devem preocupar-se com a
reparacao financeira que redima o criminoso.

Os barbaros adotam a pena de talido, que favorece
0s criminosos, ao invés de adotarem penas exem-
plares, que punem a sociedade.

TRT23-Conhecimentos-Gerais!
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16. As normas de concordancia verbal estdo plenamente Esta adequada a correlagdo entre tempos e modos
respeitadas na frase: verbais na frase:
(A) Os criminosos que tenham ultrajado a pétria seriam

(A) Havendo quem vos pretendam convencer de que a forcados a servi-la pelo tempo que se julgava ne-
pena de morte é necessdria, perguntem onde e cessario.
qguando ela j& se provou indiscutivelmente eficaz. (B) Os que vierem a ultrajar a patria deveriam ser

submetidos a um castigo que trouxera consigo uma

(B) Entre os cidaddos de todos os paises nunca deixa- clara licao.
rao .de haver, por for¢a do nosso instinto de vio- (C) Ninguém seria indiferente a uma vultosa soma que
léncia, os que propugnam pela pena de morte. venha a receber como indenizacdo ao delito que o

prejudique.

(C) Destaca-se, entre as qualidades de Voltaire, suas (D) O préprio criminoso, se mantivesse alguma dose de
tiradas ironicas e seu humor ferino, armas de que se decéncia, possa tirar proveito da licio a que seja
valia em suas pregac¢des de homem liberal. submetido.

o . . (E) Sempre houve povos que, por forte convicgdo, evi-

(D) EmbOI’a remontem aos hab|tos daS SOCIedadeS mals taram a guerra, ainda quando fossem provocados_
violentas do passado, a pena de talido ainda goza
de prestigio entre cidadaos que se dizem civiliza- . .
dos. 20. Muitos se dizem a favor da pena de morte, mas mesmo 0s

gue mais ardorosamente defendem a pena de morte ndo
- N . L. . L sdo capazes de atribuir a pena de morte o efeito de repa-

(E) OpGe-se as ideias libertarias de Voltaire, um lucido racdo do ato do criminoso que supostamente mereceria a
pensador iluminista, a violéncia das penas irracio- pena de morte.
nais que se aplicam em nome da justica. - o ) ) )

Evitam-se as viciosas repeticdes da frase acima substi-
tuindo-se os elementos sublinhados, respectivamente, por:
17. Esta_ adequado o gmprego de ambos o0s elementos (A) adefendem - Ihe atribuir - a mereceria.
sublinhados na frase: (B) adefendem - atribui-la - lhe mereceria.
(C) defendem-na - atribui-la - merecer-lhe-ia.

(A) Os argumentos de que devemos nos agarrar devem (D) Ihe defendem - lhe atribuir - mereceriam-na.
se pautar nos limites da racionalidade e da justica. (E) defendem-lhe - atribuir-lhe - a mereceria.

(B) Os casos histéricos em que Voltaire recorre em seu Nocdes de Gest&o Publica
texto ajudam-no a demonstrar de gque a pena de
morte € ineficaz. 21. O modelo de administra¢éo gerencial no Brasil

(A) foi introduzido pelo Decreto-Lei n® 200/1967, visando

(C) A pena de talido é um recurso de cuja eficacia mui- profissionalizar a administracdo federal, reduzindo o
tos defendem, ninguém se abale em tentar de- nivel de autonomia das empresas e autarquias e
monstra-la. implantando o Or¢camento de Base Zero.

(B) foi implementado com a criagdo do Departamento de

(D) Os castigos a que se submetem os criminosos de- Administracdo do Servigo Publico (DASP), em 1936,
vem corresponder & gravidade de gue se reveste o tendo por meta fI(_aX|b|I|zar as funcdes gerenciais nas
crime. autarquias federais.

(C) teve seu auge na segunda metade dos anos 1990,

(E) As ideias liberais, de cuja propagacédo Voltaire se v[sandg a0 processo de fortalgmmento da responsa-
langou, estimulam legisladores em quem n&o falte o bilizacdo e autonomia dos niveis gerenciais e ten-
senso de justica. tand~o implantar a gestdo por resultados na adminis-

tracéo federal.
(D) foi um movimento politico iniciado no fim dos anos
18. Deve-se CORRIGIR, por deficiéncia estrutural, a redagéo 1980 orientado para a privatizagdo das politicas so-
deste livre comentario sobre o texto: ciais e fortalecimento dos controles externos formais
da administracéo federal.

(A) O tratamento de vos, que hoje nos soa tdo cerimo- (E) foi introduzido no Brasil através do Programa Nacio-
nioso, ecoa uma época em que se aliavam boa nal de Desburocratiza¢do, tendo como meta extin-
argumentacao e boa retorica. guir a burocracia formal e implantar a burocracia ge-

rencial, voltada exclusivamente para 0s processos.

(B) Voltaire ndo hesita em lembrar as vantagens reais
da aplicacdo de penas que poupam a vida do crimi- 22. O principal instrumento para a implantacdo do Plane-

noso para que pague pelo que fez.

(C) Como sempre ha quem defenda os castigos capitais,
razdo pela qual Voltaire buscou refuta-los, através
de alternativas mais confiaveis.

(D) Note-se a preocupagdo que tem esse iluminista
francés em escalonar as penas de modo a que nelas
se preserve adequada relagdo com o crime come-
tido.

(E) Na refutagdo aos que defendem a pena de talido,
Voltaire argumenta que o mal ja causado ndo se
sana com um ato idéntico ao do criminoso.

jamento Estratégico no ambito do Poder Judiciario, ao

qual se refere a Resolugdo 70 do Conselho Nacional da

Justica, € a

(A) definicdo da visdo do Poder Judiciario segundo o
Plano Estratégico Estadual.

(B) agilizacdo dos tramites judiciais e administrativos.
(C) definicdo de pelo menos um indicador de resultado
para cada objetivo estratégico.

(D) definicdo de metas de longo prazo associadas a
missdo do Poder Judiciario, segundo o Plano
Estratégico Nacional.

(E) motivacdo dos magistrados a implantar os objetivos
centrais do Poder Judiciario, segundo a definicdo do
Poder Executivo.
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O Decreto-Lei n® 200/1967 estabelece como principal medi-
da

(A) o aumento da formalizagdo na tramitacdo dos pro-
cessos governamentais, visando a maior impessoa-
lidade na administracéo publica federal.

(B) aindicagéo de profissionais do mercado para melho-
rar o padrdo gerencial da administracdo publica
estadual.

(C) areducéo dos niveis hierarquicos, visando transferir
o poder para os escaldes inferiores da administragédo
publica federal.

Na aplicacdo do método do Balanced Scorecard ao plane-
jamento estratégico do Poder Judiciario é essencial

(A) definir limites de gastos com as reformas previstas
nos planejamentos estratégicos setoriais.

(B) identificar os processos internos criticos para a reali-
zacdo das necessidades dos cidaddos que acessam
a Justica.

(C) definir a missdo da Justica com base na perspectiva
do conjunto dos funcionarios.

(D) subordinar o acesso aos servicos judiciarios ao
célculo de custo unitario dos procedimentos.

(E) estabelecer procedimentos que ndo precisam seguir

(D) a descentralizagdo das atividades-meio, objetivando a legislaggo.
reduzir o viés autoritario da administracéo publica fe-
deral. 28. Com relagdo & classificacdo dos indicadores de gestdo,
. o ) o considere as afirmativas abaixo.
(E) a desconcentragdo administrativa, distinguindo as ) o ) ) ]
atividades de direcdo das de execucao. | . Indicadores de produtividade permitem medir a efi-
ciéncia na aplicagdo dos recursos para a geracao
de bens e servigos.
24. A Lei de Diretrizes Orcamentarias tem como objetivo ) ) ) )
precipuo I'l. Indicadores de qualidade visam aperfeigoar proces-
sos e expressam a eficacia na obtengdo da confor-
(A) definir metas gerais que devem ser incorporadas aos midade do produto e do processo.
or¢amentos dos anos seguintes. I'11. Indicadores de desempenho sdo fundamentais para
(B) definir metas e prioridades da administragéo publica as organizagdes contemporaneas.
federal que devem ser incorporadas pela LOA. | V. Indicadores de resultados s&o utilizados na monito-
(C) revisar a cada cinco anos as diretrizes gerais do go- racdo do grau de sucesso dos objetivos persegui-
verno que devem ser incorporadas aos Planos dos, que dependem exclusivamente das competén-
Plurianuais. cias da empresa, visto ndo serem influenciados por
- . . fatores externos.
(D) limitar os gastos com pessoal e custeio da maquina
de acordo com tetos estabelecidos a cada cinco V. Indicadores que ndo espelhem esforcos e metas
anos. dos programas internos de melhorias dizem muito
. - . - ouco a organizagao.
(E) reduzir a descontinuidade do planejamento publico, P 9 ¢
impondo a cooperagéo entre governos. Esta correto o que se afirma APENAS em
A L0 eV,
25. A definicdo da visdo da organizacdo no planejamento @ 11,111 elV.
estratégico (C) 1 eV
] L D) I1,1VeV.
(A) s0 vale para o curto prazo da organizagéo. € 1,111,IVeV.
(B) configura uma etapa desvinculada da definicdo da
misséo da organizagé&o. 29. Em organiza¢des complexas, na implantacdo de mudan-
¢as nos objetivos estratégicos em cendrios de incerteza, a
(C) implica necessariamente uma critica da situagao funcéo de dire¢éo deve enfatizar
atual da organizacgéo.
(A) a emissdo de ordens claras e validas para o longo
(D) representa aquilo que a organizacdo quer ser num prazo.
futuro previsivel. - L
(B) acompeticdo entre os setores operacionais.
(E) ¢é uminstrumento da reengenharia organizacional. (C) a motivagdo dos quadros funcionais para a reali-
zagao das atividades rotineiras.
26. Quando uma autoridade tem competéncia para editar um (D) o exercicio da lideranca e a coordenagéo dos seto-
determinado ato e pratica-o, mas, nessa operagao, afasta- res da organizacdo para a mudanca.
se do fim colimado para perseguir finalidade diversa da (E) a prevaléncia dos procedimentos sobre a lideranca
visada, configura um caso de P P a.
(A) desvio de poder. 30. De acordo com a Resolucédo 49 do Conselho Nacional de
Justica, as informacdes estatisticas produzidas pelos Tri-
(B) incuria administrativa grave. bunais devem ser reunidas e supervisionadas
(C) nepotismo. (A) pelo Superior Tribunal de Justica.
(B) pelo Departamento de Pesquisas Judiciarias.
(D) clientelismo. (C) pelo Sistema de Estatistica do Poder Judiciério.
(D) pelo Supremo Tribunal Federal.
(E) omisséo. (E) pela Comisséo de Estatistica e Gestdo Estratégica.
6 TRT23-Conhecimentos-Gerais!



cagermo ge provans, rpocor | IINILIINENIAI

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Considerando um individuo em posicdo anatdmica, ao
realizar uma flexdo de tronco, o principal grupo muscular
atuante € o representado pelos musculos

31. Quando um professor faz avaliagéo fisica em seus alunos
e verifica o grau de esforco com que é realizada uma . .
- e ) 4 A uadriceps femorais.
atividade fisica ele esta medindo A q P
(A) resisténcia. (B) posteriores do tronco.
(B) regularidade.
(C) duracao. (C) peitorais.
(D) volume.
. . D) iliopsoas.
(E) intensidade. © P
s . E) transversos abdominais.
32. Quando se estuda ginastica laboral um dos termos mais )
utilizados é o conhecido “DORT”, que significa
(A) doencas originalmente relacionadas ao trabalho. 37. Um dos cuidados que deve ser tomado durante e apds a
realizacdo das atividades fisicas é a reposicdo hidrica,
(B) distarbios orgéanicos relativos ao trabalho. porque a agua
(C) distarbios osteomusculares relacionados ao traba- ) 3 » 5
Iho. (A) é o combustivel energético na reparacdo dos danos
causados pelo exercicio.
(D) doencas ortomoleculares relativas ao trabalho.
(E) diartroses osteoarticulares relativas ao trabalho. (B) é utlizada na formacdo e reparagdo dos compo-
nentes celulares.
33. Para medir e avaliar a capacidade fisica, o professor
propde a seus alunos uma atividade de sustentacdo de (C) constitui a parte vital do nacleo e do protoplasma
carga de trabalho por um longo periodo de tempo, até o celular.
surgimento de sinais ou sintomas de fadiga, sem perda da
qualidade de execucdo dos movimentos. A capacidade . .
avaliada é (D) apresenta propriedades estabilizantes da tempera-
tura corporal.
(A) o equilibrio.
(B) aforca. (E) desempenha papel metabdlico importante nas fun-
. ¢Oes respiratdrias e digestivas.
(C) acoordenacgao.
(D) aresisténcia.
(E) avelocidade 38. Em anatomia, olécrano ou olecranio € um termo que se
' refere a um acidente ésseo localizado
34. Na avaliagéo fl'sicei, djversas met.odologias séq utilizadas (A) no tronco.
para aferir as valéncias corporais. Para avaliar a forca
muscular, pode-se utilizar a
no membro superior.
_ _ _ _ B b p
(A) dinamometria e a tensiometria.
(B) dinamometria e a goniometria. (C) no cranio.
(C) tensiometria e a antropometria.
(D) tensiometria e a termometria. (D) nacoluna cervical.
(E) antropometria e a goniometria.
(E) no membro inferior.
35. Dentre as medidas biométricas somaticas utilizadas em
avaliagao fisica, uma é chamada de envergadura. Ela re- . . - -
39. No exercicio conhecido como flexdo e extensdo de

presenta a distancia entre

(A) o acrbmio direito e o acrébmio esquerdo na posicao
anatdmica.

(B) a parte superior do cranio e a planta dos pés na
posicao ortostatica.

(C) a parte superior do cranio e o cOccix, na posigao
sentada.

(D) o maléolo externo e a crista iliaca em decubito
dorsal.

(E) as pontas dos dedos médios de ambos os membros
superiores abduzidos e estendidos.

cotovelos em apoio no solo, os grupos musculares
predominantemente utilizados s&o os

(A) extensores de cotovelo e os peitorais.

(B) peitorais e o redondo maior.

(C) flexores do cotovelo e os extensores do cotovelo.
(D) extensores do cotovelo e os flexores do cotovelo.

(E) flexores do cotovelo e o redondo maior.
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Quase todos 0s movimentos do corpo s&o produzidos por
contragcdes musculares, que podem apresentar diferentes
caracteristicas. Uma contragdo muscular em que ocorre a
aproximacéo das inser¢des dos muisculos é a

(A) auxotdnica passiva.
(B) dinamica excéntrica.
(C) isométrica concéntrica.
(D) pliométrica dinamica.

(E) dinamica concéntrica.

Um dos objetivos de uma atividade de recreagdo é favo-
recer, pelo movimento, o processo consciente de exte-
riorizacdo das ideias, sentimentos e emocdes dos parti-
cipantes. Esse objetivo é mais faciimente atingido por
meio de atividades de

(A) danca de saldo.

(B) iniciacdo esportiva.

(C) jogos de equipe.

(D) competicéo.

(E) expresséo corporal.

N . . . 46. A guantidade maxima de oxigénio que o sistema cardio-

41. S@o capacidades fisicas determinadas por processos vascular pode transportar para o misculo denomina-se
energeéticos:

. . (A) potencial anaerébio.
(A) agilidade e coordenacao.
. . B) capacidade vital.
(B) flexibilidade e velocidade. (®) P
(C) forca e resisténcia. (€) VO, maximo.
(D) equilibrio e forca. (D) resisténcia muscular localizada.
(E) coordenacdo e resisténcia. (E) resisténcia maxima.

42. A coluna vertebral é uma estrutura anatdmica extrema- 47. A importancia da atividade recreativa passiva desenvolvi-
mente importante no corpo humano. Ela apresenta curvas da no inicio de um dia de trabalho &, principalmente,
fisiolégicas normais, no sentido céfalo caudal, denomi-
nadas (A) preparar o colaborador psicologicamente.

(A) cervical, dorsal, sacra e lombar. (B) aquecer os musculos do colaborador.

) C reparar o colaborador fisiologicamente para o tra-
(B) cervical, dorsal, lombar e sacra. © Ealk?o. 9 P
(C) lombar, dorsal, cervical e sacra. (D) descontrair os musculos e articulagbes do cola-

. borador.
(D) sacra, lombar, dorsal e cervical.
(E) despertar, no colaborador, o interesse pelas ativi-

(E) lombar, sacra, cervical e dorsal. dades fisicas.

43. Para que uma atividade recreativa tenha eficacia e 48. As atividades de Educacao Fisica para os idosos deverdo
sucesso, a condi¢cdo mais importante é que ela seja ser
(A) regrada. (A) eminentemente praticas e voltadas para a compe-

ticao.
(B) controlada. . - R
(B) eminentemente préaticas, na forma de sequéncias
(C) dirigida. pedagégicas, desenvolvendo os esportes conhe-
cidos.
(D) motivada. ) . )
(C) eminentemente tedricas, implementadas sob a forma
(E) normatizada. de jogo, danca, recreagdo e ginastica.
(D) realizadas com carater teérico-pratico e implemen-

44. Ao ministrar atividades fisicas para idosos, o professor tadas com jogos, danga, recreacéo e ginastica.
deve procurar desenvolver acdes que facilitem a apren- (E) de livre escolha dos alunos, para que eles possam
dizagem e a aquisicdo de padrdes de movimento. Com manifestar sua inclinacso e ,oF;to q p
esses objetivo, o professor deve ¢ 9 :

(A) diminuir o grau de dificuldade das tarefas para os 49. A associacgao de varios musculos para a realizagdo de um
mais habilidosos. gesto ou fungdo denomina-se
(B) agrupar os mais habilidosos para dar exemplo para (A) coordenacéo.
os demais.
(B) sinergia.
(C) estimular a participagcéo de todos nessa atividade. )
(C) sinapse.
D rar tivi r sexo e i . ~
(D) separar as atividades por sexo e idade (D) contracdo.
(E) aumentar o grau de dificuldade para os menos (E) mobilidade.
habilidosos.
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50. Para verificar a condicdo de alongamento dos musculos Sao exemplos de mdusculos localizados nos membros
posteriores do tronco e dos membros inferiores, o pro- superiores e inferiores, respectivamente:
fessor de Educacéo Fisica pode utilizar o teste de
(A) anconeo e pectineo.
(A) Banco de Astrand.
(B) Cooper. (B) denteado e soleo.
(C) Schuttle Run. c iad trapézi
supinador e trapézio.
(D) Banco de Balke. ©) P P
(E) Student. (D) semitendinoso e zigomatico.
51. Na realizagdo de um teste, ao solicitar que o aluno eleve e (E) redondo e gémeo.
mantenha os membros inferiores a aproximadamente
30 centimetros do solo, na posi¢do de decubito ventral, o 57. Com relacdo as modificacdes fisiolégicas decorrentes do
professor estara avaliando as condigdes e forga dos mus- treinamento aerobio, trés alteracbes cardiolégicas normais
culos podem ser identificadas. Sdo elas: frequéncia cardiaca
- S menor em repouso, consumo maximo de oxigénio maior e
(A) gastrocnémios e tibiais.
(B) dorsais e abdominais. (A) débito cardiaco menos elevado.
(C) (gluteos e psoas.
(D) gluteos e lombares. (B) volume sistélico menos elevado.
(E) iliopsoas e tibiais. (C) débito cardiaco mais elevado.
52. A ginastica compensatéria, muito utilizada entre os (D) retorno a frequéncia cardiaca basal mais lento.
profissionais de Educagéo Fisica, tem o objetivo principal
de corrigir (E) maior elevacéo da frequéncia cardiaca em qualquer
A . exercicio.
(A) aauséncia de estruturacdo muscular inata.
(B) as deficiéncias posturais estruturadas existentes. 58. Na selecdo de um teste, o professor de Educagio Fisica
(C) os esforgos para a eliminacéo dos defeitos posturais deve sempre considerar o critério de validade. E impor-
existentes. tante que este critério possua um alto
(D) os esforgos diarios e as deficiéncias fisicas. (A) grau de confiabilidade pedagégica.
(E) os desequilibrios decorrentes dos esforcos diarios e
as debilidades fisicas existentes. (B) grau de subjetividade.
. . . C) nivel de dispersao epistemoldgica.
53. Ao desenvolver atividades ao ar livre com alunos idosos, o © P P ¢
professor percebe, em glguns,la dlmln_wgao da tempe- (D) teor de susceptibilidade.
ratura corporal. Esse fendbmeno é denominado
(A) hipotonia. (E) coeficiente de correlacao.
(B) hipotermia.
(C) hipertermia. 59. Ao organizar um campeonato, utilizando o processo de
(D) hipertonia dois torneios para classificar o campedo, o professor esta-
_p S ra utilizando o sistema denominado
(E) hipoglicemia.
(A) eliminatdria sucessiva.
54. No sistema nervoso central, a sequéncia normal do o
processamento das informacdes, é (B) dupla eliminatoria.
(A) perceptivo, cognitivo e efetor. (C) eliminatoria participativa.
(B) decisorio, efetor e cognitivo. L
. o (D) rodizio simples.
(C) perceptivo, decisorio e efetor.
(D) perceptivo, social e efetor. (E) turno duplo.
(E) cognitivo, afetivo e social.
60. De acordo com o tipo de trabalho realizado, o treinamento
55. Tradicionalmente, a Educacéo Fisica, por meio de seus de forca provoca dois tipos de adaptagdo na fibra

conteudos e elementos, pode favorecer a construgdo da
nocdo de quantidade e das regras socialmente aceitas.
Essas importantes nocdes fazem parte respectivamente
dos conteldos de

(A) aritmética e estudos sociais.
(B) geometria e geografia.

(C) ciéncias e histéria.

(D) aritmética e matematica.

(E) matematica e histéria.

muscular, uma de ordem fisiolégica e outra de ordem
(A) termostatica.

(B) progressiva.

(C) eletromagnética.

(D) morfoldgica.

(E) restaurativa.
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